CS—A1150 Tietokannat
Tentti 23.5.2017 Ei apuviilineité eikd laskimia

Opiskelijat, joiden idinkieli ei ole suomi, saavat halutessaan kiyttid sanakirjaa, jos siind ei ole merkintdj8. Nama
henkilot voivat halutessaan saada myds tehtavdpaperin seké suomeksi ettéd englanniksi.

Kirjoita jokaisen palauttamasi paperin ylireunaan selvésti kurssin koodi ja nimi seké tentin péivéméara, nimesi,
opiskelijanumerosi ja tutkinto-ohjelmasi sekd palauttamiesi paperien kokonaism#ara.

1. a) (1 p) Tee kurssin SQL-lopputesti ja loppukysely A-+-jérjestelméssé. Testi on auki 30.5. asti.
b) (3 p) Kerro lyhyesti, miksi kiiytetddn tietokantoja sen sijaan, ettd dataa siilytettdisiin vain tavallisissa
tekstitiedostoissa. Mité sellaisia etuja tietokannan hallintajérjestelmé tarjoaa, joita tekstitiedostot eivdt
suoraan tarjoa (ellei nditd ominaisuuksia ohjelmoi erikseen)? Suositeltu vastauksen pituus on 0,5-1 sivua.

2. a) (8 p) Tee seuraavan kuvauksen pohjalta ER-kaavio tietokantaa varten, joka sisiltid tietoa yliopiston
kursseista, niiden harjoitusryhmistd, opettajista, luokista ja luokkien varauksista. Kayt4 kurssilla kéytettys
notaatiota ja alleviivaa kaaviosta avainattribuutit.

Jokaisella‘kurssillalon yksiksitteinen kurssikoodi. Sen lisdksi kurssilla on nimi, opintopistemééra ja tieto

siitd, milla gerip@e{l}& kurssi jérjestetdsn (t4td kuvataan yhdelld merkkijonolla, vaikka kurssi kestiisikin

useamman pér\iodin). Tehtsvin yksinkertaistamiseksi oletetaan, ettd jokaisesta kurssista on tietokannassa

vain yksi versio ja toteuskerta. Samasta syysts mallissa el oteta kurssien luentoja lainkaan huomioon, vaan

tarkastellaan Xa/iﬂ_l}ggjiitls_ryhmia.

Kurssilla on]har]'oitusrxhrmf@,\ Harjoitusryhmilld on tunnus, joka on kuitenkin yksikésitteinen vain saman

kurssin harjoitusryhmien valilla, ei siis yleisesti kaikkien eri kurssien harjoitusryhmien joukossa. Harjoi-

tusryhmistd tiedetdsn myds ryhmin r\n&k\si{nikoko eli kuinka monta opiskelijaa ryhmé&8n saa korkeintaan

ilmoittautua. (Tehtivissi laadittavassa kaaviossa ei kuitenkaan kisitelld lainkaan opiskelijoita ja ilmoit-
tautumisia.)

Kurssilla on kahdenlaisia\’afpm jia) vastuuopettaja, joita on jokaisella kurssilla tdsmélleen yksi, ja tun-
tiopettajia, jotka ohjaavat harjoitusryhmis. Kullakin harjoitusryhmilld on korkeintaan yksi tuntiopettaja
(tietokantaan voidaan tallentaa harjoitusryhmis, joiden opettaja ei ole vield tiedossa). Yhdelld tuntio-
pettajalla voi olla useita harjoitusryhmié joko samalla kurssilla tai eri kursseilla. Sama opettaja voi olla

vastu ttajana usealla eri kurssilla.
|Opettajasta)tiedetdsn yksikésitteinen typntekijatunnus seki lisiksi nimi, séhkdpostiosoite ja péiva, jolloin

opettajan tydsuhde yliopistoon on alkanut.

Yliopistossa on kﬁytﬁssé joita voidaan varata harjoitusryhmien kdytto6n. Jokaisesta luo-
kasta tiedet#din sen nimi (yksikésitteinen), paikkojen lukuma&ra ja luokan tyyppi (esimerkiksi tavallinen
luokka tai tietokoneluokka). Luokkahuoneiden varauksista tiedetéién varaustunnus (yksikBsitteinen), va-
rauspéivi, varauksen alku- ja padttymiskellonaika sekd minks harjoitusryhman kiyttoon luokka on varattu
ko. aikana. Jokaista harjoitusryhmén kokoontumista varten tehdéén oma varaus.

b) (2 p) Muuta a-kohdan ER-kaavio relaatiomalliin. Esitd relaatiokaaviot ja alleviivaa niistd avainattribuutit.

3. Tehtsvi liittyy seuraavaan tietokantakaavioon, joka kuvaa erddn hotelliketjun asiakkaita, hotelleja, niiden huo-
neita ja hotelliin tehtyjs varauksia. Tehtdvin yksinkertaistamiseksi oletetaan, ettd kukin varaus siséltdé vain
yhden huoneen ja varausta tehdessi masratisn aina samalla se huone, johon varaus hotellissa kohdistuu. Lis&ksi
oletetaan, ettd sama huone on aina saman hintainen.

Relaatio Hotelli sisalt#s tiedot ketjun hotelleista. Hotellit tunnistetaan yksikésitteisen tunnuksen (attribuutti
ID) avulla. Relaatio Asiakas sis#ltdd tiedot ketjun asiakkaista. Asiakkailla on yksikésitteinen tunnus. Relaa-
tiossa voi olla myds sellaisia asiakkaita, jotka eivit ole tehneet vield yhtdin varausta, vaan joiden tiedot ovat
jlrjestelmésss esimerkiksi siksi, ettd he ovat osallistuneet johonkin ketjun mainoskampanjaan.

Relaatio Huone siséltdd tiedot ketjun hotellien huoneista. Attribuutti numero kertoo huoneen numeron, hotelliID
sen hotellin nimen, jossa huone on, vuodelkm huoneessa olevien vuoteiden lukuméiirin ja hinta huoneen hinnan
vuorokautta kohti.

Relaatio Varaus sisdltds tiedon hotelliketjun huonevarauksista. Varauksilla on yksikésitteinen varaustunnus.
Relaation attribuutit sisdltdvdt tiedon varauksen tehneestd asiakkaasta, varatun huoneen numeron ja missi
hotellissa se sijaitsee, varauksen alkamispaiviméérin ja sen, kuinka moneksi yoksi varaus on tehty.

Huoneen numero, vuoteiden lukuméiéré ja varaukseen kuuluvien diden lukumaérd ovat kokonaislukuja ja huo-
neen hinta desimaaliluku. Muiden attribuuttien arvot ovat merkkijonoja. Voit olettaa, etti relaatioiden moni-
koiden attribuuteilla ei ole NULL-arvoja.

Jatkuu seuraavalla sivulla!
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Tietokantakaavio:

Hotelli(ID, nimi, kaupunki, osoite, maa)
Asiakas(tunnus, nimi, sahkoposti, puhelin)
Huone (numero, hotellilD, vuodelkm, hinta)

Varaus (varaustunnus, asiakastunnus, hotelliID, huonenro, alkamispaiva, yolkm)

Kirjoita seuraavat kyselyt SQL-kielella:

a) (2 p) Niiden asiakkaiden tunnukset ja nimet, joilla on varaus hotelliin, jonka tunnus on HEL-720.

b) (2 p) Haetaan ne varaukset, joissa varauksen kokonaishinta (diden méérd kertaa hotellihuoneen hinta)
on yli 2000 euroa. Kyselyn pitdd tuottaa ndistd varauksista varaustunnus, hotellin ID, hotellin nimi,

asiakkaan tunnus ja kunkin varauksen kokonaishinta. T#ssé tarkastellaan siis vain yksittaisen varauksen
kokonaishintaa, el useamman varauksen yhteishintaa.

c) (2 p) Niiden hotellien ID:t ja nimet, joilla on vihintdin yksi yli 500 euron hintainen huone, mutta. ei
vhtdén alle 100 euron hintaista huonetta.

d) (2 p) Tarkastellaan vain niitd hotelleja, joissa halvimman huoneen hinta on yli 150 euroa. Lasketaan
jokaisessa téllaisessa hotellissa eri asiakkaiden tekemien varausten lukum#irs ts. kuinka moni eri asiakas
on tehnyt varauksen tiettyyn hotelliin. Kyselyn pitd4 tuottaa n#istd hotelleista ID, nimi ja eri asiakkaiden
tekemien varausten lukuméiri. Lukumaira lasketaan siis jokaiselle vastaukseen tulevalle hotellille erikseen.

Kirjoita seuraavat kyselyt relaatioalgebran lausekkeina:
e) (2 p) Niiden hotellien ID:t ja nimet, joihin Matti Myyntitykki -nimien asiakas (tai asiakkaat, jos saman-
nimisié on useita) on tehnyt varauksen.

f) (2 p) Niiden asiakkaiden nimet ja tunnukset, jotka ovat tehneet varauksen tasan yhteen (ei kahteen tai
useampaan) ketjun hotelliin.

4. Tarkastellaan relaatiota R(4, B,C, D, E), jossa on voimassa funktionaaliset riippuvuudet A — B, A — C ja
D — A

a) (1 p) Perustele, miksi relaatio ei ole Boyce-Codd-normaalimuodossa (BCNF:ssd).

b) (6 p) Osita relaatio Boyce-Codd-normaalimuotoon kayttamalla kurssilla (ja oppikirjassa) esitettyd algo-
ritmia. Perustele lyhyesti jokainen muodostamasi uusi relaatio. Jatka osittamista niin pitkille, etta jaljelld
on vain BCNF:ssi olevia relaatioita. Perustele, miksi lopulliset relaatiosi ovat BCNF:ssa.

5. (7 p) Mitkd ovat transaktioilté, (tapahtumilta, engl. transaction) vaadittavat ominaisuudet (neljd kappalet-
ta) tietokannan hallintajirjestelméssd? Kuvaile jokaista ominaisuutta ja sen merkitystd muutamalla lauseella.
Pelkit ominaisuuksien nimet ja 1-2 lauseen selitykset eivat riita tdysiin pisteisiin.

Muista vastata kurssin palautekyselyyn 29.5.2017 mennessa. Kyselyyn vastaamisesta saa harjoitus-

tehtavipisteitd. Linkki kyselyyn on ldhetetty kurssille ilmoittautuneille 9.5. sihkdpostitse. Huomaa,
etti timi on eri kysely kuin tehtévissi la mainittu lopputesti ja -kysely.
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